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Matematika X

PENGANTAR :

Modul ini kami susun sebagai salah satu sumber belajar untuk siswa agar
dapat dipelajari dengan lebih mudah. Kami menyajikan materi dalam
modul ini berusaha mengacu pada pendekatan kontekstual dengan
diharapkan matematika akan makin terasa kegunaannya dalam kehidupan
sehari-hari.

STANDAR KOMPETENSI

1. Menggunakan perbandingan fungsi, persamaan, dan identitas

trigonometri dalam pemecahan masalah.

KOMPETENSI DASAR

1. Melakukan manipulasi aljabar dalam perhitungan teknis yang

berkaitan dengan perbandingan, fungsi, persamaan, dan identitas
trigonometri.

Merancang model matematika dari masalah yang berkaitan dengan
perbandingan, fungsi, persamaan, dan identitas trigonometri.
Menyelesaikan model matematika dari masalah yang berkaitan
dengan perbandingan, fungsi, persamaan, dan identitas
trigonometri, dan penafsirannya.

TUJUAN PEMBELAJARAN :

1.
2
3
4,
5
6

7.

Siswa dapat menemukan nilai perbandingan trigonometri untuk
suatu sudut,

. siswa dapat menggunakan perbandingan trigonometri,

. Menentukan nilai perbandingan trigonometri di berbagai kuadran,

Mengkonversikan koordinat cartesius dan kutub,

. Menggunakan aturan sinus dan aturan cosinus,

. Menentukan luas segitiga,

Menyelesaikan persamaan trigonometri,
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Matematika X

TRIGONOMETRI
A. KOORDINAT KARTESIUS & KOORDINAT KUTUB

w KOORDINATKARTESIUS

X A (xy) Suatutitik A dapat dinyatakan sebagai
i pasangan berurut Alx,y)

X: [ar'ak fi‘tikA‘terhadap sumbu Y
- y : jarak titik A tethadap sumbu X

(-x, -y (+x,ry)

= KOORDINATKUTUB

. A (o) Suatutitik A dapat dinyatakan sebagai
e pasangan berurut ACr,a)
r-
-~ r: jarak titik A terhadap titik asal O (0,0)
7
P ’a> a: besarsudut antarasb-X (x posi‘tiF)
0 terhadap garis OA

Ingat "

Besarsudutdi
berbagai kuadran
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Matematika X

Hubungan Koordinat Kartesius & Koordinat Kutub:

__________________________ IA 1. Jika diketahui Koordinat
. = Kutub(r,a):
Y Maka: x—; cosa
5 — < ¥ =1I.sin a
Cos a= 2. Jika diketahui Koordinat

Kartesius ( X,y ):

Sin o= Maka : r= ;‘x2+y2
tan o = ;’—
Ingat Letak hﬂdﬁn.a\)

> Contoh Soal:

Diketahui Koordinat Kutub :
A (r. o} Ubahlah ke Koordinat Kartesius :
g Titik A (8,600)
Maka : o
X=T.C0S O
600> y=r.sin o
0
» Jawab :

Titik ACS.600) —> X=I.COSQ V=r.sina
=8. cos 600 = 8. sin 609
=8. 4 =8.:8

x=4 vy =413

Jadi A(8,60°) <& A(4,43)
Marcoes hal 4




Matematika X

> Contoh Soal:

Diketahui Koordinat Kutub :
B (ra Titik AC12,1509)
\\{2 Maka : X =T.CO0S O
\‘~ | y=r.sina
\\\ 150°
N\
o x» Jawab :

Titik AC12,1500) — XZI.COS QX y=r.sina
=12. cos 150° =12. sin 1500
=12.— cos 300 =12. sin 30°

— 1
=12.- 1.3 =12.1
x=-6I3 v=56

Jadi B(12,1500) <& B(-675,6)

x Contoh Sog/ -
Diketahui Koordinat Kartesius :

4 A %) Ubahlah ke Koordinat Kutub:
""""""""""""" ; Titik A C4, 473)
r 54‘\15 Maka: . .— X2 " y2
o ‘ tan a = %
> Jawab :
Titik AC4, 445) = p= 4% + (43 ) tan o= z—
r= /16 +48 4f3
tan o= —a
r= /64
r=8 tan o = V3
a= 60°

Jadi AC4, 475) <> A(8,609)
Marcoes hal 5




Matematika X

= Contohb Soz/-
Diketahui Koordinat Kartesius :

l

Titik AC4, —4)

O Maka : =
-4
A (xy) tan a=

= Jawab -

Titik AC4, —4) = = V47 +47

% Yang Perlu diingat :

= /32
r= 442
Jadi AC4, —4 ) <> AC42 3159

xZ +y~
Y
X
tan « Y
%
tan o = %
tana= -1

=

=

=

=

a= 315°€

Koordinat
Kutub

(r, £ Ky
(r, 2 Ky)
(r, 2 Kz}
(r, £ Kg)

lpg“mqjuh.

Koordinat
(r, £ Ky) (r, 2 Ky Kartesius
’ I L ACL, y.)
‘& > 1. B(X_,y,)
r A N
C D M.CCX_,y )
k- s
(r, =2 Ks) (|'.L l"\‘_)
V. D(X,,y )
Marcoes
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Matematika X

3% Perhatikan contoh berikut :

Koordinat Koordinat

2 K) Kartesius Kutub

, 2
B . I A4, 4) — 42 459)
iL 1) ) . BC-4,4) — (42 ,1559)
o ] N
~ D HL.C (-4, -4) = (42,2250
(r, 2 Kg) | (r, £ Kg)

IV. DC4 , -4) =  (42,5159)

Coba, Amati perbedaan
sudutnya......

% Soal Latihan :

1. Nyatakan koordinat kartesiusdalam koordinat
kutub:
3. (3V3,3) b.(-5,-5)
c.(=2,2¥3) d.(1,-3)

2. Nyatakan koordinat kutubdalam koordinat
kartesius:
3.(8,309) b.(2,1209)
c.(4,2409) d. (20, 330°)

Kerjakan secara Teliti ....

Marcoes hal 7




Matematika X

B. PENGUKURAN SUDUT DENG6AN UKURAN

DERAJAT DAN RADIAN

1. Ukuran derajat .
1 putaran = 360° < 1° = 350 putaran
1 putaran = 180° « 1° = ﬁ putaran

putaran = 90° <+ 1° = 1 putaran
Q0

;‘.-w

1 derajat 60 menit, ditulis 1° =60’
1 menit = 60 detik, ditulis 1" =60"

2. Ukuran radian
Lingkaran dengan pusat o diputar berlawanan
arah jarum jam dari A ke B, diperoleh sudut 6.
Besar sudut AOB dalam radian didefinisikan
sebagai perbandingan antara pa jang busur AB
dan jari-jari lingkaran :

B anjang busur AB
Ao - [ £AIENG DUt A | o

Jari — jari r
atau
0= ( 5) radian
r

Dimana

o
e 1807 L5730 557018
T

lrad =1

Luas juring :
Luas juring AOB _ Panjang busur AB

Luas lingkaran N Keliling lingkaran
Luas juring AOB = 5
nr T 2nr
Luas juring AOB = %r:e
Ingat:
94 nt radian sering ditulis ¢
22
dan bedakan 1t = 3,14 atau © = %
2« Lho
1ogat > 1

Ex. 1. Nyatakanlah :

a. 1,76 radian dalam ukuran derajat.

180°
1° = , maka :
o
1,76 =1,76x 130
=100,8°

Marcoes hal 8




Matematika X

b. 30° dalam ukuran radian.

o
1€ = 180 , maka :
P c
30° :(3 X —
) 180
1
6
-0,523

Ex.2. Jika panjang suatu busur 12 cm dan
bersudut 20° Tentukan panjang jari-
Jjarinya. S

Berdasarkan rumus © :7md"an-makaf= o°

Diketahui S = 12 e¢m dan © = 20°, maka harus diubah

dulu © dalam radian,sehingga :
T

0=20°=0° = x20°

180°
gc =T
9

Sehingga : s

)

_ 12(9) _ 108 — 34,4 em
n 3,14

Ex.3. Diberikan jari-jari juring 10 cm dan
Panjang busur 14 cm, hitunglah :
a. Sudut juring (dalam radian)

. Lyas jurun
ROWOLE : ! gpanjang busur .. 1
Q. sudut juring=——————— radian | Luasjuring=—r.5
jari— jari juring 2
1
= Eradian =—.10.14
1 2
= 1,4 radian - 70 em?

Ex.4.
a. Diketahui diameter sebuah lingkaran adalah 20

cm dan sudut juring 30°. Carilah luas juring!

b. Hitunglah luas juring jika :
i. Sudut juring 2/3 mdan jari-jari 12 cm.
ii. Panjang bususr 30 cm dan jari-jari 16 cm.

Marcoes hal 9




Matematika X

C. PERBANDINGAN TRIGONOMETRI
1. Perbandingan Trigonometri dalam Segitiga siku-siku

P(x.,y) } P(x.y)
r,
x Y x
NG e
Dari gambar diatas dapat dirumuskan ;
orP? =0Q* + PQ? r2 =x%+y?
oq? =oprP? —pq? ATAU x2 =r2 2
P2 =oP2 —0q? y2 =r2 _ x2
Sehingga formula dasar :
sir*|B:E:Z cosecG:M:L cosec 8= !
Mi  x De y sin 6
‘:osG:s—ﬂ:i sec9=ﬂ=i sec 6 = !
i r Sa X cos 6
tan6=E=1 cc»t(i:s—ﬂ=i cot 6 = L
a x De y tan 6

Ex. 5. Dibe.r'ikcu'lsinﬂz1:'—3 hitunglah : cos 6, tan 6, sec
6, dan cot ©

Ex. 6. Pada gambar di bawah ini, diketahui titik
P(8,6). Hitunghlah nilai dari sin QOP, cos QOP dan tan
QOP. P(8,6)

o Q

2. Nilai Perbandingan Trigonometri untuk Sudut Istimewa
a. Untuk sudut 45°

a2

Perbandingan sisi :
De.:Sa:Mi:l:l:‘/E

Marcoes hal
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Matematika X

b. Untuk sudut 30° dan 60°

Perbandingan sisi : 30°
De:Sa:Mi=1:V3:2

Perbandingan sisi : 60°
De:Sa: Mi=Y3:1:2

¢. Untuk sudut 0% dan 90°
Y Perbandingan trigonometri

=1
X sin0° =¥ =0
y:O r
X
O r'=1 COSOD:i:].
r
tan0° =Y =0
X
Perbandingan trigonometri :
x=0 sin90° =¥ =1
r
=1
X y_l c0s90° =X =0
0 r= P
tan90° =¥ =
X

Sehingga dapatdisimpulkan :
[ @ | sin 6 |cos® | tan® | cosec® | sec® | coto |
0° o oo 1 oo

o 1
1
300 _ g 1a 2 EW V3
1
s vz 32 1 NG J2 1
6o° 13 1 V3 23 2 WS
90° 1 (0] oo 1 oo o
35_’@-
2B
&\_\“g'a
wae?

Marcoes

hal
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Matematika X

Ex. 7. Hitunglah :

sin? 45°  sin90° 2 o
— < +tan~ 60
cos 0° cos~ 30°
sin 60° x cos 60° x tan 60°
b- sin 45° xcos 45° x tan 45°

Ex. 8. Hitunglah nilai x :

Q. b.
10 %
600 30° 450 600
> >
X N

D. Perbandingan Trigonometri untuk Sudut Berelasi
1. Kuadran I
a. Relasi © dengan A =90° - 6
y‘&....b ______ A'(b, a) Sehingqa :
Untuk A(a, b) dan 6

1. sin 9:2 4. cosec e:%

L Ala,b)

2. cos 6= 5. sec 6=

b
5
—> X 3. tan 6 =

Untuk A'(a, b) dan A =90° - 6

6. cot O =

Qo S|’
S|l Qs

1. sin (900 —6)=% 2. cos (90° —6)=€ 3. tan (900 "e):%
4. cosec (00°~0)=L 5. sec(o0® ~6)=1 6. cot (007 —e):g
Marcoes hal
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Kesimpulan :

1. sin (900 —9):c058 4. cosec (90° —8):sec6
2. cos (900 _e)zsin 0 5. sec (90c> —8): cosec 6
3. tan (90O fﬁ)zcote 6. cot (90° fﬁ)ztane

b. Relasi © dengan A = 90°-©
Y A(a,b) = A'(a,b)
Sehingga dapat diperoleh :
1. sin (360° +6)=sin 6
6 X 2. cos (360° +9): cos O

v

(8]

. tan (360° + )= tan 0
4. cosec (360° +6): cosec 0

5. sec (3600 +9): sec O “fedep bueduep Yiseyy -

"oy
6. cot (360° +6)=cot 0
2. Kuadran II
a. Relasi © dengan A =90° + ©
1. sin (900 +9):cos 0 4. cosec (90° +6)=sec 6
2. cos (900 +9):fsin8 S. sec (900 +6)=7cosec 0
3. tan (900 +0): —cot 6 6. cot (90O +6): —tan®
b. Relasi © dengan A = 180° - ©
1. sin (18()° 79):5m 0 4. cosec (180o —8): cosec 6
2. cos (180°—9):—c058 5. sec (1800—8): -sec 0
3. tan (1800 —9): —tan 6 6. cot (180° —8): —cot 6
Ex. 9. Tentukan nilai yang setara dengan :
a. cos 150° = cos (90° + 60° ) = - sin 60° :_?'6
1
b.sin 150° =sin (180°- 30°) =sin30°= 7
c.sec 120° = sec (180° - 60° ) = sec 60° =2
Marcoes hal
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Matematika X

d. cos 390° = cos (360°+30° ) = cos 30° = 5 V3
e. sec 420° = sec (360° +60° ) = sec 60°= 2
f. tan 405° = tan (360° + 45° ) = tan 60° =1

3. Kuadran III
a. Relasi © dengan A = 180° + ©

1. sin (180° +9): _sin©O 4. cosec (180° +9)=—cosec8
2. cos (180°+9):7c059 5. sec (1800 +8)=—sec9
3. tan (180°+0):tan9 6. cot (180°+0):cot8

b. Relasi & dengan A = 270° - ©
1. sin (270° —0)= —cos © 4. cosec (270° —8)=—sec ©
2. cos (27'00 78): —sin O S. sec (2700 - Ei): —cosec O
3. tan (270D 78): cot O 6. cot (270o 79): tan O

4. Kuadran 1V

a. Relasi © dengan A = 270° + ©
1. sin (270° +9%:fc056 4. cosec (270° +9):—sec 5]
2. cos (27()0 +9):sin 0 5. sec (270° +9):cosec 0
3. tan (27’00 +8): —cot O 6. cot (270° +6):—tan9

b. Relasi © dengan A = 360° - ©
1. sin (360° 76):75“1 0 4. cosec (360° 79): —cosec 0
2. cos (3600 79): cos 0 5. sec (360° —9)= sec O
3. tan (360° 79): —tan © 6. cot (3600 79): —cot 0

Ex. 10. Tentukan nilai yang setara dengan :

a. sin 210° =sin (180°+ 30°) = - sin 30° =~

b. tan 225° = tan (270° - 45° ) = cot 45°=1

c. sin 300° = sin (360° - 60° ) = - sin 60° = —3 3

Ex. 11. Tentukan nilai x yang memenuhi persamaan :
Sin (10° - 3x) = cos (2x + 60°)

Cara 1. mengubah ruas kanan :

Sin (10° - 3x) = cos (90° - (2x + 60°))

Sin (10° - 3x) = sin (90° - 2x - 60°)

Sin (10° - 3x) = sin (30° - 2x)

10° - 3x = 30° - 2x
-3x + 2x = 30° - 10°
x = -20¢°
Marcoes hal
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Cara 2. mengubah ruas kiri :
Sin (90° - (80°+ 3x)) = cos (2x + 60°)
Sin (80° + 3x) = cos (2x + 60°)

80°+ 3x = 2x + 60°
x=-20°
Ex. 12. Tentukan nilai dari :
a sin 135°.cos 210°.tan 45° c. cos780° +sin 480°
" cos 135°.sin 120°.cot 315°
b tan 57° d sin 75°.cos 280°.tan 135°
" cot 33° cos 345°.sin 190°,cot 225°

. 1 3 o
Ex. 13. Jika cosx="zdan m<x <21 maka nilai cosec x :

Marcoes hal
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E. Identitas Trigoometri

sin ©
1. secH = 5. tan 0 =
cos O cos O
1 cos ©
2. cosec 6 =— 6. cot B =—
sin © sin ©
3. cotez; 7.1+tan” 6 =sec” ©
tan O
4. sin® O+cos? =1 8. 1+cot® 8 =cosec” 0

Ex. 13. Buktikan bahwa :

secA.cos A
- =cot A

tan A 1
.cos A
secA.cos A _ cos A
Bukti : tan A - tan A
= ! =cot A
tan A

b. tan A = tan A.cosec’ A—cot A

Bukti :
tan A.cosec” A—cot A = tan A(l+ cot” A)— cot A

= tan A+tan A.cot® A —cot A

1
=tan A+tan A.——-— —cot A
tan” A
=tan A+cotA—cot A
=tan A

c. sec? p—tan® p=sec? p+tan’® p

Bukti :
sec? p—tan® p = (secz p+tan? pxsec2 p—tan? p)
= (sec3 p+tan? ,chtan2 p+1—tan? p)
=sec” p+tan’® p
Ex. 14. Diketahui sina+cosa =1 hitunglah :

a.sin a.cos a
sina+cosa=1= (sina+cosa)’ =1

Maka :

L2 2 . 2

sin® aa+cos” a+2sina.cosa =1
1+2sina.cosa =1

2

2sin a.cos o =0
s 5 sina.cosa =0
b.sin” aa+cos” o [NB:xé e =(x+y)(x‘2+y2 _xy”

= (sin o + cos cx)(sin2 o +cos? o —sin a.cos a)
— (sin o + cos cx)(l—sin o.cos a)
=1(1-1)

=0
hal
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F. Rumus Segitiga
1. Aturan Sinus

Perhatikan gambar tsb,Sudut lancip C,
Pada A ACP; AP= ACsinC=bsinC
Pada A ABP; AP= ABsinB=csinB
Sthnggq « bsinC=csinB
b
sinB  sinC

Maka: a b ¢
sinA sinB sinC

Ex. 15. Diketahui AABC dengan panjang sisib = 6 cm,
sudut B = 70° dan sudut € = 80° .
Tentukan panjang sisi a dan c.

_ b ¢
sinA  sinB  sinC

Aturan sinus : ZA=180° 7(70°+80°): 30°

Cari panjang a : Cari panjang ¢ :
a b a _ (o
SinA_sinB sinA sinC
a 6 6
sin30°  sin70° sin70°  sin 80°
= in30° = .sin80°
‘ sin 70° sin 30 sin 70°
6 6
- c= 10,95
9= 55 (0,5) 001 (0.95)
a=3,19cm c=6,07cm

Ex. 16. Diketahui AABC dengan panjang sisib = 15 cm,
a = 10 em dan sudut B = 100° .
Tentukan besar susut A dan sudut C.

Marcoes hal
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2. Aturan Kosinus
AP tegak lurus BC
Misal AP = ndan PC = x
Pada A ACP maka :
AC? = AP2 + PC?
b2=n2+ x2 ... (D
Pada A ABP maka :

AB? = AP? + BP?
c?=n?+ (a-x)?
c2=n2+a? - 2ax + x2
c? = a? + (n? + x?) - 2ax
Pers (1) dan (2) diperoleh :
c? = a?+ (n? + x?) - 2ax Dengan x = PC = AC cos C
= a® +b? -2ax =bcosC
=a?+b?-2ab cos C

Dengan cara yang sama diperoleh :
c2=a?+ b%2-2ab cos C
a2 = b2 + ¢ - 2bc cos A
b2 = a® + ¢? - 2ac cos B

Ex. 17. Diketahui AABC dengan panjang 7 cm, 8 cm, dan
9 cm. Tentukan besar sudut di hadapan sisi 7 cm dan 9 cm.
Misala=7cm,b=8cm danc =9 cm

Maka :
Cari sudut A :
a?2=b?2+c?-2bccos A
72=82+92-2(8)9)cos A
49 =64+ 81-144cos A
144 cos A =96
cos A = 0,667
A = 48,1°
Marcoes hal
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Cari sudut C :
c2=za? +b?2-2ab cos C
92 = 72+ 82 - 2(7)(8) cos C
81=49 + 64 -112 cos A
112 cos A = 32
cos A = 0,286
A =73 4°

Ex. 18. Pulau B terletak 30 km di sebelah utara
pulau A dan pulau C letaknya 20 km di sebelah barat
laut dari pulau A. Tentukan jarak antara pulau B dan C.
utara
a?=b?+c?-2bccos A

? a? = 20?2+ 30?2 - 2(20)(30) cos 45
a? = 400 + 900 - 1200(0,707)
a? = 400+ 900 - 848 4
20 km=2. a2 = 4516

a=21,25km

km

3. Luas Segitiga
a. Jika diketahui dua sisi dan satu sudut

A Perhatikan gambar disamping :
E AP = ACsinC=bsinC
i Maka : 1
:[ Luas A ABC :Ealas.tinggi
° — fl’ ¢ :%BC.AP
:lab.sin C

Dengan cara yang sama diperoleh :
Luas A ABC = %ab .sin C

Luas AABC :%ac .sin B

Luas AABC :%bc .sin A

hal
19
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Matematika X
Ex. 19. Tentukan luas A ABC jika sudut A = 30°, Panjang
b = 4 e¢m dan panjang ¢ = 15 cm.
Luas AABC = Lbc .sin A= L 4(15).sin 30° = 1.4(15)[1] =15 cm?’
2 2 2 2

b. Jika diketahui dua sudut dan satu sisi

Dengan aturan sinus :
bsin A=asinB

c b b:a.sinB dan C:a.sin c
sin A sin A
Maka :

B a 1 . ¢ _1 a’sinB.sinC
Luas A ABC =;bc.sin A 2 sinf180° —(8+ )|
1(asinBY asinC) a”.sin B.sin C
=— .sin A =
2( sinA sin A 2.sin(B+C)
1 a’sinB.sinC
2 sinA

Dengan cara yang sama dlper'o leh :

V4 Liss.A ABC = a’.sinB.sin C \
1 2.sin(B+C) I
| b?.sin A.sin C i
Luas AABC = ———————
1 2.sin(A+C) I
c?.sin A.sinB [
| Luas AABC =

2.sin (A+B) 7

Ex. 20. Tentukan luas A ABC jika panjang a = 16,
ZB =30° dan £C = 60°

5 2<6[ )(lﬁ]

Luas AABC — a“.sinB.sinC _ #
2.sin(B+C) 2(1)
~ 162.sin 30°.sin 60° =324/3 cm?

2.sin (30° +60°)

c. Jika diketahui ketiga sisi
A

IIIIllllllll-llllllllllllllllll!lll’

Luas AABC = \/ss a)(s—b)(s—c)

dengan s = %(a +h+c)

AEEEEEEEEEEEER
------'

Marcoes hal
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Ex. 21. Tentukan luas A ABC jika panjang a = 3 cm,

b=4cm,danc =5 cm.

s=l(a+b+c) Maka : Luas AABC = ,[s(s—a)s—b)s—c)
2 = J6(6-3)(6 - 4)(6 - 5)

1
s= 5(3 +4+5) =.J6(3)(2)(1)
s=6 =36

=6 cm~

6. Luas Segi Empat dan Segi Banyak
1. Segi Em pat Dari gambar tersebut kita dapat mencari:
D Luas A ACD=luas AAPD + luas ADPC

/(R = L1 DP.APsina+~.DPCP.sin(180° —a)
2 2
A i C

=—.DP.AP.sino + %.DP.CP.sEn o

.DP.(AP +CP).sin o

.DP.AC.sin a.

<
(SIS S

Dengan carayangd sama diperoleh

Luas AABC= é.BP.AC.sin o
Sehingga: Luas ABCD = LuasAACD + Luas A ACB

1
.DP.AC.sin a. —:.BP.AC.sin o

S S

LAC(DP +BP).sin a.

(]
| =_—.ACBD.sina !

to | —

Ex. 22. Tentukan luas segi empat ABCD jika panjang
diagonal AC = 10 em, BD = 8 cm, dan sudut yang dibentuk
oleh AC dan BD adalah 60°

Luas ABCD :%.AC.BD.sin a

.10.8.s5in 60°

R = =
—
[==]
)
N | =
&

0\5 cm?
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Ex. 23. Tentukan luas ABCD jika panjang AB = 5 cm,
BC=4cm,CD = 6 cm, dan DA = 4 cm dan sudut A = 120°.

D . Cari ACC = AD- +CD- - 2. AD.CD. cos D
t oo~ = 42 + 62 -2(4) .(6). cos 120°
A o = C =16 + 36 — 48(- 0,5)
5em sem =52 +24
B
=76
<3ari suclt_jutBT: Malka -
cosg > +4” —76 L AACD — ) 6.4.sin120°
>(5)(a) uas = 5-6-4.sin
cos B — 25+16—-76 — %_5_4_%\,{3
40
3s — 6+43 —10,39 cm?>
cos B = — —— 1
40 Luas A ABC — 5-5.4.s5in151°
cos B —0,875 1
B = 29° = 5.% 4.(0,48)
B —151° = 4,8 cm~
Jadi Luas ABC D
= 10O ,529 + 4.3
=15,19 crn=
2. Segi Lima Beraturan
‘\600
D ZAOB = /B0OC = ZCOD = ZDOE = ZEQA = u s =72°
Luas AAOB =%.r.r. sin 72°
E 1
==—rlsin72°
2
Maka:

5 2 o
Luas seqilima beraturan BCDE = E-f .5in72

Atau jika diketahuipanjang s = sisi seqitiga
5.57.sin 54°
2.sin108°

Luas segi lima beraturan BCDE =
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3. Segi Enam Beraturan
360°

o =60°

Luas AABP = %.rl .sin60°

Maka :
C . 6 2 . o
Luas segi enam beraturan = E.r .sin 60
=3.r%.sin 60°

Atau jika diketahui s = panjang sisi:
6.5°.sin60°  3.s%sin” 60°

2.5in120° sin120°

Luas segienam beraturan BCDE =

4. Segi n beraturan
Dari kedua rumus segi lima dan segi enam beraturan,

5 p)
Luas segi lima beraturan = E.r‘.sin 72°

- 6 .
Luas segi enam beraturan = E.r?' .sin 60°

Maka untuk segi n :
. n - . 360°
Luas segi n=—.r-.sin
2 n

Ex. 24. Tentukan luas segi enam dengan panjang sisi

luarnya 8 cm. _ 3.5 sin® 60°
8 cm Luas segienam = W
8 cm 8 cm _3.8%sin” 60°
© sin120°

86”\ \/SC 3. .132

= ] \/:
— 4D
2
=96\/3_ cm?
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Ex. 25. Tentukan luas segi 12 dengan panjang jari-jari
lingkaran luarnya 8 cm.

360°
8 cm Luas segi n= %.rz .sin

n
> . 360°

ra

12
Luas segi 12:?.8 .sin

8 cm
=6.(64)sin 30°

\\ 1
‘ =6(64)] —
8 cm ( )(J

=192 cm?
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LATIHAN

1. Tentukan nilai-nilai perbandingan trigonometri sudut & pada tiap gambar berikut :
a. b.

5
2.5
A\
2

2. Jika p sudut lancip, tentukan nilai perbandingan trigonometri sudut p yang lain, jika
salah satu nilai perbandingan trigonometri sudut diketahui.
a. Cosp=0,8
b. Cotgp =2

3. Tentukan nilai dari :
a. Sin60° cotg 60° + sec 45° cos 45°
b. Tan 30° + cos 30°
c. 2 sin 60° cos 45°

4. Dani ingin menentukan tinggi pohon, pada jarak 10 m dari pohondengan sudut
pandang 60°, seperti gambar berikut. Tentukan tinggi pohon tersebut. ( tinggi dani
155 cm)

>

60° Tinggi pohon

=

Tinggi dani

ad ll G
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5. Ubahlah ke sudut lancip, kemudian tentukan nilainya :
a. Cos 330°
b. Tan (-1209
c. Sin 4500
6. Tentukan nilai dari :
a. Sin 300° + Cos 545°
b. Cos 390° + Sec 570°
c. Cotg 750° + Tan (-60°)
7. Sederhanakan

, cos(270 — p)
" Sin(360 — p)
cos(90 + p)

" Sin(180 - p)

_ cos 120°Tan225°Cosec240°
' C0s210°.Sec300°

8. Tentukan nilaidari :

] Sin(270 + p).Sin(180 — p) 1
" Cos(90 — p).Cos(180 — p)

Cos(180 + p).Sec(360 —p) _
" Cotg (180 — p).Cotg (90 — p)

9. Hitunglah luas segitiga PQR, Jika diketahuip = 9 cm, r = 6 cm, ZP = 46°

10. ABCD merupakan jajaran genjang dengan AB = 10 cm, AD = 6 cm, dan AC = 14 cm.
Hitung besar sudut B

11.Dua buah kapal meninggalkan pelabuhan dalam waktu yang bersamaan. Kapal
petama berlayar dengan arah 040° dan kecepatan 80 km/jam, sedangkan kapal kedua
berlayar dengan arah 100° dengan kecepatan 90 km/jam. Berapa jarak kedua kapal

tersebut setelah berlayar selama 5 jam.
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12. Hitunglah luas segienam beraturan yang dilukiskan pada sebuah lingkaran
yang jari-jarinya 10 cm dan berpusat di O.
13. Dalam jajaran genjang ABCD diketahui AB = 10 cm, AD = 8 cm, BD = 12 cm.

Hitunglah luas jajaran genjang tersebut.
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Tuhan memberkati”

Marcoes hal
28




